

致新聞編輯
請即發放

二零一零年十月八日

「流金頌研討會 2010：友待長者國際城市與環境」
探討世界衛生組織經驗 建立友待長者之香港社會

由「流金頌：賽馬會長者計劃新里程」、香港大學社會科學學院及香港中文大學醫學院合辦的第四屆研討會 -- 「流金頌研討會 2010：友待長者國際城市與環境」，於二零一零年十月八日至九日(今、明兩天)在香港大學舉行，獲逾三百位來自政府、非政府組織、學術界及專業團體的代表出席，以及十三位傑出海外和本地專家學者參與。

世界衛生組織於二零零五年展開友待長者城市運動，為全球長者人口增長的需要作準備。本屆研討會透過檢視紐約執行世衛守則的經驗，探討醫療、社會服務制度及居住環境對健康的影響，以及城市規劃和資訊科技如何建立友待長者的環境，藉此平台分享寶貴的經驗及見解，提升各界對有關範疇的認知，並將這些實質概念作進一步推廣。

研討會開幕典禮已於十月八日上午舉行，主禮嘉賓包括勞工及福利局局長**張建宗先生 GBS JP**、香港賽馬會董事**李國棟醫生 JP** 及香港大學副校長**麥培思教授**。**麥培思教授**在歡迎辭中表示，他希望能是次活動中國際學者的專業知識和熱誠，可有助進一步建立學術界、業界和政府之間的長遠合作關係，「讓更多其他國家的社區亦能從這些學者的研究中有所裨益，從而發展成適合所有人士，而不單只是適合年青人及健康人士居住的城市。」

香港賽馬會董事**李國棟醫生 JP** 出席研討會時表示，政府最近公佈的數字提醒大家，香港的人口老化問題已經逼在眉睫。「要維持香港的競爭力，必定要為長者營造一個生活環境，讓他們可以安居，享有健康生活，並繼續貢獻社會。『流金頌』計劃過去幾年，一直鼓勵長者擁有積極及豐盛的晚年生活，透過與不同界別的團體合作，提升長者服務的質素。今年的研討會將更進一步，結集各方專家學者的意見，和喚起大家的討論，並藉今次的機會，促使香港成為一個友待長者的城市。」

勞工及福利局局長**張建宗先生 GBS JP** 表示，「隨着嬰兒潮的一代步入退休之年，全球許多經濟體系正面對人口老化的挑戰，香港自不例外。今日的研討會正是檢視我們整體表現的最佳平台，是名副其實的一項體魄檢查，有關結果可讓我們清楚了解自己強弱之所在。」

安老事務委員會主席**梁智鴻醫生 GBM GBS JP** 作專題演講時表示，社會在多方面對長者仍存在不平等的情況，值得我們深入關注。

研討會首先由紐約醫學協會衛生政策副主席 **Ruth Finkelstein 教授** 分享世衛守則及紐約建立友待長者社會的經驗。她指出世衛透過一套易於實行而普遍可負擔的指引，評估全球三十五個國際城市的友待長者程度，藉此推動這些城市作出改善。紐約市則因應這套指引，實行了五十九項改善計劃以及發展公私營合作項目，以提升友待長者的環境。

紐約大學 **Robert F Wagner** 公共行政學院衛生政策與管理教授 **Victor Rodwin** 接著與參加者分享「國際都會」計劃中，紐約、倫敦、巴黎、東京及香港五個城市有關人口老化、醫療護理制度及健康狀況方面的課題，及探討普遍國際城市所面對的收入、住屋、健康狀況及醫療護理方面不平衡的情況。

Funded by:



香港賽馬會慈善信託基金
The Hong Kong Jockey Club Charities Trust

Project Partners:



FACULTY OF MEDICINE
THE CHINESE UNIVERSITY OF HONG KONG

海斯汀中心研究學者 **Michael Gusmano 教授** 進一步闡述他與「流金頌」及香港大學社會科學學院合作研究的「國際都會之管理」計劃中，有關香港如何配合長者人口需要的研究資料。他指出雖然本港長者健康狀況較為良好，但相對倫敦及紐約長者的健康狀況而言，香港社區欠缺基層醫療設施，似乎是導致長者高入院率的原因。

流金頌計劃總監 **胡令芳教授** 則探討地理、社會經濟及生活模式等因素與本港長者的生活質素、衰弱程度及死亡率的關係。她表示本港不同地區的長者存在健康差異，這些差異跟地域因素有直接的關係，而社會經濟及生活模式亦帶來間接的影響。

流金頌研究助理教授 **周珮馨博士** 透過分享她的本地研究資料，肯定良好的居住環境對健康及社交狀況有正面的影響。

香港理工大學設計學院副教授 **郭恩慈博士** 提出一套長者生活環境的設計指南。她指出長者的生活環境應該是一個安全、舒適的地方，讓他們可享有適合的個人空間之餘，亦可融入社區生活。

香港理工大學醫療科技及資訊學系助理教授 **譚永昌博士** 檢視在友待長者家居環境中一些重要的設計課題，尤其是如何善用現代科技以協助長者自理日常生活，及在家居有效地運用色彩及顏色對比。

流金頌研究助理教授 **麥順桂博士** 則透過比較醫療護理方面的社會年齡差異，強調要有效回應人口老化的需要，在人人平等的原則下，制訂醫療政策時必須了解在有限的醫療資源下，訂立分配的優先次序是無可避免的。在這方面，公眾人士和專業人員應參與討論，並考慮治療成效及社會整體的看法，從而得出一個大家都能接受的方法，而非單憑年齡因素去判別誰先得到服務。」

明天的研討會將以論壇形式進行，分別從本港和國際城市的角度出發，輔以本港非政府組織的個案分享，探討「居家安老：政策呼應需求」之課題。論壇嘉賓包括 **梁智鴻醫生 GBM GBS JP**、社會福利署署長 **聶德權先生 JP**、香港社會服務聯會行政總裁 **方敏生女士**、醫院管理局港島東醫院聯網社區服務副總監及香港老人科醫學會會長 **江明熙醫生**、救世軍長者及復康服務總經理 **李笑芬女士** 及 **Victor Rodwin 教授**。

有關研討會詳情，請瀏覽：www.cadenza.hk。

有關「流金頌：賽馬會長者計劃新里程」

「流金頌：賽馬會長者計劃新里程」是香港賽馬會慈善信託基金於二零零六年捐款三億八千萬港元推行的長者計劃。「計劃」除了培訓新一代的老人學專家外，更透過舉辦多項培訓及公眾教育活動，改變社會人士對長者的看法。同時亦希望促進跨界別合作，積極推動富創意的服務計劃，鼓勵長者繼續在社區生活，以期將長者照顧模式帶進新的領域。有關「流金頌」計劃的詳情，可瀏覽網址 www.cadenza.hk。

傳媒查詢：「流金頌」梁碧琪小姐(電話：2219 4479 / 傳呼：7778 6606 / 電郵：ericale@hku.hk) 或香港大學社會科學學院薛曉霞小姐(電話：2859 2983 / 手機：9267 8877)。傳媒亦可瀏覽 <http://www.cadenza.hk/chi/press> 下載研討會相片。

Funded by:



香港賽馬會慈善信託基金
The Hong Kong Jockey Club Charities Trust

Project Partners:



FACULTY OF MEDICINE
THE CHINESE UNIVERSITY OF HONG KONG